

قرآن کا پیام

مولانا عبدالساجد صاحب دریا بادی

إِنَّ هَذِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْمُقْتَصِدِ وَمَا مِنْ إِلَهٍ إِلَّا اللَّهُ وَإِنَّ اللَّهَ لَشَدِيدُ الْعِقَابِ ۝ قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ بِهِ شَيْئًا وَلَا يَخِذَنَا بَعْضُنَا رِبًا بِبعضِنَا دُونَ اللَّهِ فَإِنْ تَوَلَّوْا فَعُوذُوا بِالشَّهَادَةِ ۝ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ لِمَ تَخَافُونَ فِي بُرُؤِكُمْ وَمَا أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ التَّوْرَةَ إِلَّا بِالْحَقِّ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝

بے شک یہاں ہے سچا و حق کوئی مبود نہیں ہے جبہ انہ کے اور بے شک اللہ ہی تو بزدست حکمت والا ہے جو یہ اگر اب بھی ہر تانی کر میں تو بے شک اللہ کو جاننے والا ہے مسدول کا۔ آپ کہہ دیجئے کہ اللہ کی کتاب ایسے قول کی طرف آجاء جو ہم میں اور تم میں مشترک ہے کہ ہم بجز اللہ کے اور کسی کی عبادت نہ کریں اور نہ کسی کو اس کا شریک ٹھہرائیں اور نہ ہم میں سے کوئی کسی کو اللہ کے سوا پروردگار ٹھہرائے پھر اگر وہ روگردانی کریں تو ہم کہہ دو کہ گواہ رہنا ہم تو فرما رہے ہیں۔ اسے اہل کتاب تم ابراہیم کے بارے میں کیوں جھگڑ رہے ہو۔ دراصل لیکہ توریث و انجیل تو ان کے بعد ہی آئی ہیں، تو تم عقل سے کام کیوں نہیں لیتے۔

ان ہذا یعنی یہ سلاسلہ واقعات جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ مسیح و ماریچ دونوں بشر محض تھے۔
ما من الا الله: کوئی بھی شریک الہیت نہیں۔ نہ بہ حیثیات ذات نہ بہ حیثیات صفات اقنوم وغیرہ کے قصے سب خسراقات ہیں۔
من نامد و تاکید کلام کے لئے۔

القصص: اسم ہے جس سے مصدر کا بھی کام لیا جاتا ہے۔
اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ یہاں فعل بسمی مفعول استعمال ہوا ہے۔

العزیز: ہر ارادہ پر غالب۔ قادر مطلق اس صفت میں سچ و عیسوہ کوئی بھی باری تبارے کا شریک نہیں۔
الحکیم: حکیم مطلق۔ ہر جزوی اور ہر کلی ارادے میں حکیم اس صفت میں سچ و عیسوہ کوئی بھی باری تبارے کا شریک نہیں۔

اور اپنے اسی علم کا دل و محیط کے مطابق ہر ایک کو سزا دینے والا)
خان تو لواء یعنی اتنی توضیحات کے بعد بھی اپنی مرتبائی جاوی رہیں
المشہد: یعنی جو لوگ دین و اعتقاد میں فساد پانگرتے ہیں اور بجائے توحید کے شریک کی طرف پلٹتے رہتے ہیں۔

وہ نہ کہہ کرے نہ انہم ٹھہرا کر نہ منظر باہر
یا نہ کہہ کرے اور جنت سے)
لو انشد الکلام: پروردگاریت فریقہ صمدی
بدلیا ہے۔ قرآن کے ماصو جو سچی تھے وہ

لیکھو کہ فرقہ پاکلیسا نے دوحی کے متبع تھے۔ اور اس فرقہ میں مسیح پرستی اور روح القدس پرستی تو خیر تھی ہی، اس کے علاوہ بھی خدا معلوم اور کئی پرستی موجود تھیں۔ مریم پرستی یا ماریا پرستی، دنی پرستی اور وغیرہ۔ آیت کا یہ مکرہ شریک کی جلی جلی ماری صورتوں کی تردید کر رہا ہے۔
قل: خطاب رسول اللہ صلعم کو ہے۔

اهل الکتاب: لفظ کی تشریح سورہ بقرہ کے ماضیوں میں ہو چکی ہے۔ مراد یہود و نصاری دونوں ہو سکتے ہیں۔ گویا ان اصلاً اشارہ نصرا نوں ہی کی جانب ہے۔

کلمۃ: صیغہ واحد میں ہے۔ لیکن اس سے مراد جمعیت صحیح کلمات بھی ہوتی ہے اور یہ کلام کے مراد استعمال ہوتا ہے۔
بیننا: اس صیغہ جمع متکلم سے مراد مسلمان ہیں۔

سواء بیننا و بینکم: یعنی وہ اصل جو ہم کو تم کو دونوں کو مسلم ہے، جس کی تدریجیت و انادیت پر ہم سب کو اتفاق ہے۔ جس کی تعلیم بخمارے ال کے بیبران حق ہمیشہ دیتے ہیں اور یہودیت و نصرا نیت دونوں دیون کی بنیاد ہی اسی اصل پر ہے۔

توریث تو خیر تا کید توحید و ممانعت شریک سے لبریز ہی ہے، انجیل تک میں بھی یہی تعلیم موجود ہے: تو خداوند خدا کو سجدہ کر اور صرف اسی کی عبادت کرو (متی ۱۰: ۴)

انجیل میں یہ کہیں بھی نہیں ہے، نہ صراحتاً نہ اشارتاً، کہ کچھ پریش صرف خدا کی کرد اور بعض پر

میں خدا کے ساتھ فرزند خدا اور روح القدس کو بھی مل کر لیا کرو۔
کہ علماء سے مرتبہ خدای پر رکھنے)

ادباً ما من دون اللہ: مخلوق پرستی اور مخلوق کی الوہیت کی تردید تو ادب پر ہو چکی اب تردید تو کی رو بہیت کی ہو رہی ہے مخلوق میں سے کسی کو اطلاع مطلق مان لینا بھی اس کو رب قرار دے لینا ہے۔

دون: یہاں غیر بجز کے معنی میں ہے۔
پاک عصمت لیکھو کہ مسیحیوں کا اور بادریوں کے اجتماع یعنی کلیسا (یہ وہ وہ وہ) انہ عصمت کل مسیحیوں کا متفقہ عقیدہ ہے۔ ایک محسوس کلیسا کے بغیر نجات ممکن نہیں۔ اس پر جمیع روح القدس کا سایہ رہتا ہے اس لئے مسلمان میں کلیسا سے انکار خطا ہی نہیں (السا لیکھو بیڈ با برنا نیکا جلد ۱۶ صفحہ ۱۶۸)

قرآن مجید نے انسان کی ان ماری خود ساختہ عصمتوں پر ضرب ٹھاکر دی، پہلے سے ان گناہ خرفوں کی بھی تردید نکل آئی جو اپنے مرشدوں یا اماموں کے مجرد قول بلا دلیل شرعی کو واجب القول ٹھہراتے ہیں۔

کسی کو رب قرار دینے کے لئے یہ ہرگز ضروری نہیں کہ اس لفظ کا بھی اطلاق اس پر کیا جائے بلکہ اس کے اندر اگر صرف صفات رو بہیت مان لئے گئے تو وہاں وہ رب ٹھہری گیا۔
بعضنا بعضنا: معنی ابن حیان نے اس سے یہ نکتہ خوب نکالا ہے کہ الوہیت و رو بہیت کی تردید تو ہی ایک فقرہ سے ہو گیا جب ایک دوسرے میں خلیفت اور شریک ہم نسبتی قائم ہو گیا تو سب بیک (باقی صلا بردیکھئے)

۲۴ محرم الحرام ۱۳۹۱ھ

پندرہ

روزہ

مطابق

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

۲۵ مارچ ۱۹۷۱ء

جلد (۸)

شمارہ (۱۰۷)

چند

لکھنؤ سالانہ

ششماہی

۸ روپے

۳ روپے

۳۵ پیسے

بسم اللہ الرحمن الرحیم

اس طرح کام نہیں چلے گا!

محمد الحسن

ہم اپنے دونوں اپنی محنت اپنے جو شس میں اور احساس غور سے نیر اپنے دو ٹول کے پڑھتے ہیں تناسب سے کسی کو پارٹی منت کی سیٹ دواری اور کسی کو وزارت کی کرسی۔ لیکن ہمارے یہ دوست خود ہمارے لئے اس درجے بے اثر ہو کر رہ جاتے ہیں کہ ہمارے ان جماعتوں کا ایک آدمی کامیاب نہ ہو سکے جو اپنے دو ستانوں کی نمائندگی اور ترجمان قرار دے رہی ہیں۔

یہ وہ بات ہے جو مسلمانوں کی کسی سیاسی جماعت سے زیادہ خود مسلم دوروں کے سوچنے سمجھنے کی ہے۔ ان کو ابھی طرح یقین کر لینا چاہیے کہ آئندہ اس طرح کام نہیں چلے گا۔ صوبائی سطح پر جو پوزیشن ان کو حاصل ہے اس میں وہ نہ صرف اپنے جو کامیابے بلکہ مسجد اور مدرسہ تعمیر نمائندگی کے بھی تعداد میں بھیج سکتے ہیں بلکہ سیاسی طور پر اثر انداز ہونے کی حیثیت بھی حاصل کر سکتے ہیں۔

لیکن اس کا راستہ ایک ہے، متحدہ اجتماعی روٹ اور دونوں کو ہر حساب جس کو وہ اپنے مسائل کے لئے زیادہ مفید اپنے صوبائی حالات کے لئے زیادہ نوزوں زیادہ قابل اعتماد اور زیادہ مخلص دریا مند، زیادہ با اصول و با کردار جمعیں اگر وہ اس کو ۹۰ فیصدی روٹ دیں اور ۱۰ فیصد کے قریب دونوں کا ہوتو انشاء اللہ جس آدمی کو پسند کرینگے اس کو ہاؤس میں بھیج سکتے ہیں بلکہ ان کو اتنی بھی تعداد میں کامیاب کر دیا سکتے ہیں جن کو ہاؤس کے اندر کوئی سیاسی پارٹی نظر انداز کر سکے گی، اور نہ صرف ان کی بات غور سے سنے گی بلکہ ان کے مشورہ پر عمل بھی کرے گی اور ان کے فتاویٰ کا مستند کی خواہش کرے گی۔

اگر اس صوبہ پر نظر فرمائے تو ہمارے اب کو طرح طرح کے مسائل نظر آتے ہیں ایک بچوں کی تعلیم کا مسئلہ اتنا اہم ہے کہ اس کی تعلیم کا ابھی تک ہم کو پورا اندازہ نہیں ہو سکا، اور باوجود اس کے کہ آج ہمارے سینکڑوں ہزاروں ہونٹاں اس مسئلہ کو تعلیم کے نتیجے میں اپنے ذہن سے بے گناہ اور خدا و رسول سے بے تعلق ہوتے جا رہے ہیں، ہم کو اس مسئلہ کا صحیح احساس نہیں اور ہم کو احساس ہے کہ وہ سیاسی ہے اور جب سے بے دست دیا اور لاچار نظر آئے ہیں، فرقہ دارانہ فسادات کا سلسلہ کوئی ذمہ نظر نہ آئے۔

موجودہ اہم بات کے بعد بہت سی حقیقتیں ہمارے سامنے آتی ہیں فرقہ پرست عناصر کو اس میں جس طرح شکست اٹھانا پڑی وہ ملک کے لئے بہت خوش آئند ہے۔ مسلمانوں نے جس طرح اپنے دو ٹول کا استعمال کیا وہ بھی لائق تحسین ہے اور ان عناصر کی شکست میں بلاشبہ اس بات کا بنیادی دخل ہے، حکمران کا نظریں نے اپنے انتخابی منشور میں جو وعدے کیے وہ بھی پھول اور امید افزا تھے۔ اس طرح کی ادب بہت سی باتیں ہیں جو کہیں لکھی ہیں اور کہیں جاری ہیں لیکن ایک حقیقت اور ہے جو ان سب سے اہم ہے اور اسی پر ایک نکتہ و توانا طر کی حیثیت سے ہمارے مستقبل کا انتخاب ہے۔

اور وہ صحیح حقیقت یہ ہے کہ مسلمان اپنے حقیقی اور صحیح نمائندہ صحیح اور مناسب تعداد میں ہاؤس میں ہونے چاہئے۔ جس مشورہ و اتحاد کا مظاہرہ فرقہ پرست عناصر کو ہارنے کے لئے کیا گیا اگر وہی مشورہ و اتحاد کا مظاہرہ اپنے صحیح نمائندوں کو کامیاب بنانے میں کیا جاتا تو یہ سیاسی تصور پر شاندار زیادہ عمل ہو سکتی کہ اگر کم یہ مستقبل کے لئے ایک اچھی اور صحیح مندر علامت ہوتی۔

لیکن وقت ابھی گزرا نہیں ہے اور زندہ و با مشورہ قوموں کے لئے وقت کبھی نہیں گزرا کرتا، چند سال قوموں کی زندگی چند دنوں کے برابر ہوتے ہیں اور دیکھتے دیکھتے گزرا جاتے ہیں لیکن اس کے لئے ہمارے ذہن و شعور کو ابھی سے تیار رہنا چاہئے اسی کے ساتھ صوبائی سطح پر بھی ہمارے کرنے کے لئے بہت جگہ بہت کچھ موجود ہے اور اسی طرح صنایع کرنے اور کھولنے کیلئے بھی۔

جو صورت حال خود اپنے مسئلہ میں مسلمان اختیار کر رہے ہیں وہ کسی طرح امید، نرا نہیں کہی جا سکتی۔
یہ نہایت درجہ افسوس کی بات ہے کہ ہم کسی سیاسی پارٹی کو جیتنے یا ہارنے کے لئے تو متہ ہو جائیں، ایک آواز اور ایک جان ہو جائیں، اور خود اپنے نمائندوں کو کامیاب بنانے کے لئے ہمارے اندر اس مشورہ و وحدت عمل کا کوئی ذمہ نظر نہ آئے۔

اس نے دونوں رسالوں کو پڑھا اور پسندیدگی کا اظہار کیا، یہ نوجوان عرب گلوں میں باد سے کھلے اور عام اخلاقی انحطاط سے جس سے یہ مالک دور ہیں، بہت نالاں و سزاوار تھا۔

جہاز میں ہم نے تمام نمازیں جمعیت سے پڑھیں جماعت میں سڑک بولنے والے اور بے زیادہ مصری ہونے کے جہاز کے اور مسافروں کی بد نسبت یہ لوگ ناز کی پامندی کا زیادہ اہتمام کرتے تھے، ان میں اکثر ملازمت پر مشغول اور کارکن تھے۔ جو صحرائیں کام کرتے تھے اور اپنے وطن جا رہے ہیں۔ ہم کو دوسروں کے مقابلہ میں ان کے اندر، بڑی سبک رومی، خون خطنی اور دین و علم کی بڑی عزت اور اس سے خاص تعلق نظر آیا جس کے وقت ہمیں موسم میں کچھ تبدیلی محسوس ہوئی، اور اندازہ ہوا کہ اب ہم مطلقاً اردو سے قریب ہوئے ہیں اور کئی مفاد سردی سے ہمارا ساتھ رہے گا۔

دوسری ۱۳ مارچ ۱۹۰۶ء ہجری مطابق ۲۲ مارچ ۱۹۰۶ء کو صبح کو صحت و نشاط کے ساتھ بیدار ہوئے اور جمعیت کے ساتھ نماز فجر ادا کی، پھر جہاز کے بالائی حصہ پر اس اعلیٰ ان کے ساتھ پہل قدمی کرنے رہے جیسے آدمی زمین پر چلتا، جو جہاز پر کھڑے ہونے کی حرکت تھی اور نہ ہر انسان کن ڈنگا ہٹ، بخورائی دیر لہنا اور چائے نوشی ہوئی۔

جہاز کا ماحول :- جہاز کی یہ چھوٹی سی آبادی جو مشغول تھی، اس نے میری آنکھوں سے بہت سے پرنسے اٹھائے، عورتوں میں خود سے بڑھی ہوئی آزادی، سزوروشی کا بہت کم خیال، شہری بڑے بیکس ناپابا میں ان عورتوں کو ہر طرح اور ہر موضوع پر اس طرح بے تکلف باتیں کرتے دیکھ اور ان کا مکتا جیسے وہ غریبہاں نہیں نہیں بلکہ دونوں عاز ہیں، اکثر اوقات وہ بچے بے پردہ نظر آتیں، مردوں کا حال یہ ہے کہ ہم ان کے اندر اسلامی عقائد و طوائف کا کوئی شوق اور احساس نہ پایا۔ پڑوں کا خیال یا اجتماعی زندگی کا کوئی اثر نہیں محسوس نہیں ہوا۔ یہ چیزیں اس بات کی گواہی دیتی ہیں کہ ہمارے اسلامی گلوں میں اسلامی طرز زندگی بہت کم اور اور اس وقت تک جو تک زوال پذیر ہو چکا ہے، اور اس کی جگہ ایسے طرز زندگی نے لے لی ہے جس میں آدمی صرف اپنی ذات اپنے پیٹ اپنے آرام و راحت اور اپنے متعلقین ہی کی فکر کرتا ہے، کسی اور سے کوئی سروکار نہیں رکھتا، ہم اپنے کہ میں جب انتہائی قریب یا شکر باچی اور رفاقت کی فکر کرتا ہوں تو کہتے ہیں کہ ہم لوگ ایک ہی کشتی کے سوار ہیں، لیکن اس وقت جب کہ ہم جھٹکا ایک ہی کشتی میں ہیں ایک دوسرے کے بہت قریب ہونے کے باوجود بہت دور اور دکھانے میں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہم میں سے ہر شخص الگ الگ کشتی میں سوار ہے۔

جہاز کی یہ چھوٹی سی آبادی جو مشغول تھی، اس نے میری آنکھوں سے بہت سے پرنسے اٹھائے، عورتوں میں خود سے بڑھی ہوئی آزادی، سزوروشی کا بہت کم خیال، شہری بڑے بیکس ناپابا میں ان عورتوں کو ہر طرح اور ہر موضوع پر اس طرح بے تکلف باتیں کرتے دیکھ اور ان کا مکتا جیسے وہ غریبہاں نہیں نہیں بلکہ دونوں عاز ہیں، اکثر اوقات وہ بچے بے پردہ نظر آتیں، مردوں کا حال یہ ہے کہ ہم ان کے اندر اسلامی عقائد و طوائف کا کوئی شوق اور احساس نہ پایا۔ پڑوں کا خیال یا اجتماعی زندگی کا کوئی اثر نہیں محسوس نہیں ہوا۔ یہ چیزیں اس بات کی گواہی دیتی ہیں کہ ہمارے اسلامی گلوں میں اسلامی طرز زندگی بہت کم اور اور اس وقت تک جو تک زوال پذیر ہو چکا ہے، اور اس کی جگہ ایسے طرز زندگی نے لے لی ہے جس میں آدمی صرف اپنی ذات اپنے پیٹ اپنے آرام و راحت اور اپنے متعلقین ہی کی فکر کرتا ہے، کسی اور سے کوئی سروکار نہیں رکھتا، ہم اپنے کہ میں جب انتہائی قریب یا شکر باچی اور رفاقت کی فکر کرتا ہوں تو کہتے ہیں کہ ہم لوگ ایک ہی کشتی کے سوار ہیں، لیکن اس وقت جب کہ ہم جھٹکا ایک ہی کشتی میں ہیں ایک دوسرے کے بہت قریب ہونے کے باوجود بہت دور اور دکھانے میں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہم میں سے ہر شخص الگ الگ کشتی میں سوار ہے۔

قرآن کا پیام
ہونے کی حیثیت سے برابر ہو گئے۔
(اسے سلمانوں)
یعنی اگر آپ بھی قبول حق سے روگردانی کرتے رہیں اور اپنے اس گویش اور شہرائے ہونے پر کسی سے باز آئیں۔

۱) اور بہ حال دہر صورت ہم ہی توحید خالص کے علمبردار و مبلغ ہیں۔
مسلموں :- لفظی معنی فرما بزرگ کے ہیں اور یہی اصلاحی نام بھی اس امر کا پرکھا۔
استشہاد :- اور یہود نصاریٰ تو آج بھی مسلمانوں کی توحید خالص کی شہادت دے رہے ہیں قرآن مجید کے اعجاز بیان کا ایک مزید نمونہ!
(اور انھیں خواہ مخواہ یہودی یا نصرانی ٹھہرا رہے ہوں۔)
خطاب یہود و نصاریٰ دونوں سے ہو۔
فی ابراھیم :- یعنی ابراہیم کے دین مذہب کے بارہ میں۔
لفظ تعفف ہے لہذا کافر کے التباس سے بچانے اور محض استغنام کا مضموم رکھنے کے لئے آشرف سے لفظ گرا دیا۔
یعنی جن کتابوں کو تم اپنی نام نہاد یہودیت اور نصاریت کی بنیاد قرار دیتے ہو وہ تو خود حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بہت بعد کی چیزیں ہیں، کیا بے عقلی کی باتیں کرتے ہو کہ متاخر کتابوں کے بہتارے اپنا مذہب ان کے سرچھپکانا چاہتے ہو۔

انگریزی مطبوعات

مولانا سید ابوالحسن علی صاحب دہلوی :-

۴/۱	مسلسل ان انڈیا
۴/۱	قادیان سیرم
۲/۱	تیس آت ذی برافٹ
۱۳/۵	اسلام اینڈ دی ورلڈ
۱۴۵	تیس آت ایڈٹس آف اسلام
۱/۱	اسلام ادنی دے
۱۵۰	یونین الٹ اینڈ ولٹ
۵/۱	ایڈیشن اینڈ سولائزیشن

مولانا محمد منظور صاحب لغمانی :-

۶/۱	حیات اسلام از
۶/۱	اسلامک لیچر اینڈ پریکٹس

پروفیسر مولوی سمیع صاحب لائے بی بی ڈی پبلیشرز پرائفٹ
اسلامک ایجوکیشن

مکتبہ دارالعلوم ندوۃ العلماء
پوسٹ بکس ۹۳ کھنڈ

صراط مستقیم

(از حضرت شاہ محمد یعقوب صاحب مجدد دہلی)

اپنی اصلاح پر نظر اور دوسروں کے عیوب سے درگزر
ایک باہمی مفاہرت اسلام کے منافی ہو

بہت ضروری ہے۔ دن گذرے تو شب میں یہ غور کر لیا جائے کہ آج کیا کام ہوئے اور ان میں کون سا کام اللہ کی رضا مندی اور قرب حاصل کرنے کا ہے اور کون سا کام غفلت اور دوری کا ہے ہوتا کہ استغفار سے اس کی تلافی میں مشغول ہو کر اسلئے کی اصلاح کی طرف متوجہ ہوں۔ اسی طرح رات گزرنے پر دن میں بھی یہ غور کر لیا جائے کہ رات کی گوری تو انشاء اللہ کافی ہوگا، ان اللہ بسطیدہ ہا لیس لیوب صبیحی انہما و بسطیدہ بالانہما لیوب صبیحی اللیل حتی تطلع الشمس من مغربہا (المحرف، ترجمہ) - اللہ تعالیٰ جو نیرت توبہ کے لئے اپنا ہاتھ رات کے وقت بھلتا ہے وہی تاکہ دن کا گنہگار توبہ کے اور اسی طرح دن میں اپنا ہاتھ کٹا دے خرابی میں تاکہ رات کا گنہگار اپنی توبہ پیش کرے اور یہ عمل بار بار جاری ہے، یہاں تک کہ سورج مغرب سے نکلے یعنی باب توبہ بند ہو۔

بہت ضروری ہے۔ دن گذرے تو شب میں یہ غور کر لیا جائے کہ آج کیا کام ہوئے اور ان میں کون سا کام اللہ کی رضا مندی اور قرب حاصل کرنے کا ہے اور کون سا کام غفلت اور دوری کا ہے ہوتا کہ استغفار سے اس کی تلافی میں مشغول ہو کر اسلئے کی اصلاح کی طرف متوجہ ہوں۔ اسی طرح رات گزرنے پر دن میں بھی یہ غور کر لیا جائے کہ رات کی گوری تو انشاء اللہ کافی ہوگا، ان اللہ بسطیدہ ہا لیس لیوب صبیحی اللیل حتی تطلع الشمس من مغربہا (المحرف، ترجمہ) - اللہ تعالیٰ جو نیرت توبہ کے لئے اپنا ہاتھ رات کے وقت بھلتا ہے وہی تاکہ دن کا گنہگار توبہ کے اور اسی طرح دن میں اپنا ہاتھ کٹا دے خرابی میں تاکہ رات کا گنہگار اپنی توبہ پیش کرے اور یہ عمل بار بار جاری ہے، یہاں تک کہ سورج مغرب سے نکلے یعنی باب توبہ بند ہو۔

کے سبب سے ہوں یا میری کے سبب سے ہوں یا خاگردی کے سبب سے ہوں۔ ان خصوصیتوں میں ایسا متاثر کرنا جس سے دوسری کی اہانت کا کچھ فائدہ پایا جائے بہت ہی ظلمت کا باعث ہے۔

یا ایہا الذین آمنوا لا یخیر قوم من قوم علی ان یکونوا خیراً منہم ولا نساء من نساء علی ان ینکحن خیراً منہن ولا تلمذوا فلسفہ ولا تتابذوا باللقاب ہ بیش الا سم الفسوق بعد الا لیسان و من لہ ینب فلنکف عنہم الغلصون (محررات رکوع ۱۲)

ترجمہ ہمارے ایمان والوں مذاق اڑانے تم میں سے کوئی قوم کسی دوسری قوم کا مذاق نہ کرے بہتر ہوں ان سے اور عورتوں میں ایمان والیوں (دوسری عورتوں کا مذاق نہ کرے بہتر ہوں ان سے اور نہ عیب لگاؤ آپ، جو اور مذہب دوسرے کو برے لقب سے بکاؤ۔ ایمان لانے کے بعد کہ ہ کا نام بھی برا اور جو توبہ نہ کرے وہ قائم ہے۔ تورات اور خصوصیت اسی حد تک ہو کہ دوسرے کو تورات سے لبت اور جماعت کی اہانت نہ کئے اس میں اکثر قدم نہ ڈالو گرجائے ہیں۔ ایک جماعت والے دوسری جماعت سے منافرت اختیار نہ کرے ہوسکے ہیں اور ایک روز وہ اپنے اعمال کا جائزہ لیں اور ان پر غور کرنا

میرے کہ میرے دوسرے پر سے بیگانہ ہیں اور ایک خاندان الہی کو دوسرے خاندان والوں سے منافرت ہو۔ یہ تعلیم قرآن پاک اور زمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے باطن خلافت و اخوت اسلامی کے بارے میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں جس دن لوگ ایک دوسرے کے دشمن ہو جائیں گے اس دن صرف تعویذ کی درستی باقی رہے گی۔ الا خلاہ یوہ۔ بدیع بعضہم لبعض عدو الا المتقین (محررات رکوع ۱۲) ترجمہ: (دوست اس دن ایک دوسرے کے دشمن ہونگے سوائے اہل تعویذ کے۔)

بہتر بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کی توفیق ہم سب کو عطا فرمائے کہ اگر کوئی شخص ہمارا برائی سے ڈر کر تباہی خواہ مانتے ہو یا کچھ تو ہم اس کا ذکر برائی سے ہرگز نہ کریں بلکہ اس بات پر غور کریں کہ اگر ہم میں وہ برائی موجود ہے تو اللہ تعالیٰ سے دعا کریں کہ یہ برائی ہم سے دور ہو جائے اور اگر اس نے غلط کہا جو تو اللہ کا عیب بجا لائیں کہ فضل ایزدی نے ہم کو اس برائی سے پاک رکھا ہے۔

نیک باطنی دہرے کو بند خلق ہر کہ بد باطنی نیکت گویند

ترجمہ اگر تو نیک ہو اور مخلوق کچھ کو برا کہتی ہے تو خیرا یہ بہتر اس بات سے ہو کہ تو برا ہو اور لوگ کچھ کو اچھا کہیں۔

انھیں باتوں سے انشاء اللہ توبہ کیسے باطن حاصل ہو کر فیضان و برکات قرآن پاک سے مستفیض ہونے کا موقع اور توفیق حاصل ہوگی۔

یہ بیان کر دے نام امور مستقیمین حضرات کی خوشحالی ہو جن کو ان حضرات نے بہت اچھی طرح واضح فرمایا ہے۔ یہاں صرف اعادہ کیا جا رہا ہے اور غفلت اور سہو کو دور کیا جا رہا ہے تاکہ جہول ہوئی باتیں یاد آجائیں۔ اس پرچہ آیات شریفہ اور احادیث نبویہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مدد ہوتی ہیں وہ تامل کر لیں جائیں۔ طوالت تحریر کی وجہ سے ان سب کو کھٹانا مناسب نہیں سمجھا موجودہ زمانہ میں بات بھی کوئی کچھ کا سا لکھیں ہی کی خوشحالی سے کھٹکا اس سے باہر نہیں جا سکتا۔

سیرت مولانا محمد علی مونگیری
(دانی ندوۃ العلماء)
محرر: اہل البیت الاسلامی و تعمیر حیات
ندوۃ العلماء کے نیک اور نصاب اعلیٰ اس کے کردار اور تاریخ اس کی خدمات خصوصیات اور اس کے باطنی اور ظاہری رہنمائی سوانح حیات اور حالات و مکالمات سے واقفیت کے لئے اس کتاب کا مطالعہ بہت ضروری ہے۔
مبارک کتابت و طباعت مکتبہ دارالعلوم کھنڈ
مکتبہ دارالعلوم ندوۃ العلماء کھنڈ

ہماری زندگی

عبدالحمید اصلاحی

پہلی قوموں نے اگر عرض کتاب کے اندر مختلف رہ کر عیش کوئی اور جہاں کی راہ اختیار کیا تو اس امت کے تلاطم نے عمل بالکتاب میں اختلاف کیا اور عیش کوئی اور جہاں کا راستہ پسند کیا؟ بلاشبہ یہی وہ مصیبت تھی جس نے حضور پاک کے بال قبل از وقت سفید کر ڈالے تھے۔ سورۃ الضحیٰ کے مضمون پر غور فرمائیں۔ اس میں کہا گیا ہے۔

والضحیٰ واللیل اذا سجی ما ودعک ربی وما قلی ولا آخرۃ خیر لک من الذل والیسوف لیعطیک دینک فترضی الم یجدک یتیمًا فادعی ووجدک ضالًا فہدی ووجدک عاثرًا فاعثنی فاما الیتیم فلو تقہر واما السائل فلو سہر واما بنعمۃ ربک فخذت مذکورہ بالا آیات کے اندر حسب ذیل حقائق متناہیاں ہیں۔

۱۔ تاریکی کے بعد روشنی اور روشنی کے بعد تاریکی آیا کرتی ہے۔ یہی معاملہ بندہ کالہ خدا کے ساتھ بھی پیش آتا ہے۔

۲۔ حضور اور امت کو خواہ ان میں بدکاروں کی تعداد زیادہ اور نیکو کاروں کی تعداد کم ہی کیوں نہ ہو۔ تاریکی چھوڑا ہے اور نازان سے بیزار بچا ہے۔

۳۔ انجام کار بہر حال آواز سے بہتر ہے آپ فکر و غم سے بڑھے گی۔ اس سے آپ کی آنکھیں بند ہوں گی جیسا کہ فرج حکم کے بعد ہمیں آیا اس طرح آخری زمانہ میں بھی امت کی تعداد بڑھے گی۔ ثلثۃ من الاولین وقلیل من الآخرین۔

۴۔ تجھ کو تہمید پایا گیا پناہ دی گئی۔ تم کروہ راہ پایا گیا ہدایت دی گئی کنگال پایا گیا بے نیاز کیا گیا اور جس خرابی کا کاروبار پانے کے بعد تہمتی سے نکل کر پناہ میں آگئے۔ تم کروہ راہی سے نکل کر ہدایت پر آگئے۔ اور حضرت سے بجات پاکر بے نیازی کی حالت میں پہنچ گئے اس کو چھوڑ دینے کے بعد ہمتی امت بھی تہمید و تم کروہ راہ ہو جائے گی اور اس کی بے نیازی ہمیں اٹھے گی۔ انسوا اللہ فالنسا ہما نفسہما اور مختلف

من بعد صم خلفنا عواصلوۃ واستجوا الشہوات فطوف بلفنون ضیا۔

۵۔ مذکورہ حالت پیش آجائے تو اس کا علاج یہی ہے پروردگار ڈالنا، طالب راہ حق کو چھوڑنا اور پھر خدا کی رحمت سے اور آفات و بلائیکے دور ہونے سے مالوں نہ ہونا، نماز پڑھنا، قرآن پاک کی تلاوت اور اس کی تعلیم دینا۔ دین کی نشرو اشاعت کرنا۔

۶۔ مذکورہ حالت میں اگر آج دنیا میں صرف امت مسلمہ ہی وہ امت نہیں ہے جس پر نسبت داد بار اور تہمتی اور سستی کے بدلے جہاں سے ہوتے ہیں وہ خوب خیال فرمائیں کہ سادھی قوموں میں صرف یہی امت وہ امت نہیں ہے جو اپنی تہمت و آبرو کا راستہ تلاش کر رہی ہے اور ہر کسی امت وہ امت نہیں ہے جو زندگی کے ہر گوشہ میں تہمت اور کنگال ہو

۷۔ کوئی فاسق خبر لائے تو اس کی تحقیق کر لیں گے۔ انہما نہ ہو کہ اوا کے الساقی و جہالت سے کسی قوم

۸۔ کوئی فاسق خبر لائے تو اس کی تحقیق کر لیں گے۔ انہما نہ ہو کہ اوا کے الساقی و جہالت سے کسی قوم

۹۔ کوئی فاسق خبر لائے تو اس کی تحقیق کر لیں گے۔ انہما نہ ہو کہ اوا کے الساقی و جہالت سے کسی قوم

حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ

رڈاکر سید اجتہاد محمد دی ایملے اپنی ایک کوئی دیگر مشہور عربی و انگلش پورنو رسنی آندھرا

اسلامی تاریخ کے روشن صفحات میں حضرت ابو عبیدہ بن جراح کا نام اس طرح نمایاں ہے جیسے ستاروں کے گروہ میں چاند قریش کے دودا لشور مشہور ہیں ایک حضرت ابو بکر صدیق اور دوسرے حضرت ابو عبیدہ بن جراح وہ ان بزرگوں میں سے ہیں جنہوں نے اسلام لانے میں سبقت کی اور ان کا نام سابقین اور امین میں ہے۔ ان کا طومب اور قبر رسول سے انکی بخت اور ایمان دہل میں تختی کا یہ عالم تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو امین امت کے لقب سے نوازا۔

انہوں نے ان کو ایک اور صلاحیت بھی عطا فرمائی تھی جس کو انہوں نے اللہ کی راہ میں پوری طرح استعمال کیا جنکوئی بہادری اور جرات ان کے ضمیر میں تھی آنحضرت کے زمانہ میں عزوات میں وہ پیش پیش رہے جب حضرت ابو بکر ظلیف ہوئے تو انہوں نے ان کو اس لشکر کا سپہ سالار بنا دیا جو نام کو فتح کرنے کے لئے انہوں نے روانہ کیا تھا حضرت عمر نے حضرت خالد بن ولید کو معزول کر کے تمام اسلامی فوجوں کا ان کو سپہ سالار بنا دیا جو فتح نام کے لئے بھیجی گئی تھیں۔ حضرت ابو عبیدہ نے دمشق کو ۴ دن کا محاصرہ کر کے

بہر فتح کیا پھر اردن کی طرف کوچ کیا اور روم کے لشکروں کو شکست دی پھر بیتان اگر اس کو فتح کیا۔ اس کے بعد حمص، حماہ، حلب اور انطاکیہ کے علاقوں کو فتح کر کے اسلامی حکومت میں شامل کر دیا۔ ان میں بعض علاقہ صلح کے ذریعہ اسلامی حکومت کے زیر نگیں ہو گئے۔

حضرت ابو عبیدہ صحیح ایک فوجی قائد تھے بلکہ ایک نیک بندہ راستہ والی تھی تھے۔ وہ جس علاقہ کو فتح کرنے میں فوجی تنظیم قائم کرنے کے اس کے انتظامی معاملات کو بہتر بنانے عواموں کی ساری ضرورتوں کا خیالات رکھتے ان کے لئے آسانیاں فراہم کرنے اور انصاف کو بنیادی اہمیت دینے۔ نتیجہ یہ ہوتا کہ جس ملک پر مسلمان قابض ہوتے وہاں کے لوگ ان کی حکومت کا موازنہ رومیوں کی حکومت اور ان کے نظام سے کرتے اور عملی طور پر محسوس کرتے کہ مسلمانوں کا نظام حکومت اور نظام سنی مذہبوں سے افضل ہے اس لئے کہ وہ فاتح مسلمانوں کی مدد کرتے اور ان کا ساتھ دیتے۔

یہ حضرت ابو عبیدہ کی حکمت عملی تھی کہ وہ جہاں کو فتح کرتے پر انکھائیں گرتے بلکہ قلوب کو بھی فتح کرتے تھے جو زیادہ مشکل کام ہے۔ وہ اپنے حسن و عین انصاف اور دیانتدارانہ سیاست سے لوگوں کے دل جیت لیتے تھے اور لوگ سمجھ لیتے تھے کہ ان کا اپنا کوئی مفاد نہیں ہے بلکہ ہر وہ جہد خود انسانی بھلائی کے لئے ہے۔

ان کی کسر نفسی کا یہ عالم تھا کہ وہ اپنے آپ کو

ایک معمولی فوجی سے بھی کمتر تصور کرتے تھے وہ یہ لہجہ نہ فرماتے تھے کہ ان کو عام فوجیوں کے حصے سے زیادہ کیا چیز میں حصہ دیا جائے۔ انتقال کے وقت عموماً اور ڈھال کے سوا کچھ میں کچھ نہ تھا۔ روٹیوں کے ٹکڑوں کے علاوہ کچھ تبادلہ نہ فرماتے تھے۔

اس سادگی پاکیزگی اور بے نیازی نے ان کے ماتحت کام کرنے والے فوجیوں کا دل جیت لیا تھا خود حضرت عمرؓ نے ان کی ایثار نفسی، قربانی اور سادہ زندگی کا غیر معمولی اثر تھا۔

کہا جاتا ہے کہ حضرت عمرؓ نے ایک دن انہیں محل میں اپنی محفل سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ تم لوگ اپنی تمنا میں ظاہر کرو۔ ہر شخص نے اپنی آرزو کا اظہار کیا تب حضرت عمرؓ نے فرمایا۔

• اما انا خانی اتمنی بیتا حمتک ارجال مثل ابی عبیدۃ بن الجراح۔

لیکن میں یہ تمنا کرتا ہوں کہ ایک ایسا گھر ہوتا جو عبیدہ جیسے انسانوں سے بھرا ہوتا۔

حضرت عبداللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں کہ جن شخص قریش میں ایسے ہیں جو بڑے ذہین، فطیح اور مستقل مزاج ہیں وہ اگر گفتگو کریں گے تو فوجیوں کو یوں لگے اور نہ تم کو بھٹلا لیں گے۔ یہ ابو بکر صدیقؓ عثمان بن عفان اور ابو عبیدہ بن جراح ہیں۔

اسلام کے جہد یاروں میں نام اور خطیوں جیسے اہم علاقوں کی فتح و حقیقت حضرت ابو عبیدہ کی حسن تدبیر کا نتیجہ تھی انہوں نے اتنا عمدہ فوجی تنظیم بنایا تھا جس نے جنگ کا پائیدار پلٹ دیا۔ ایک بار ایسا ہوا کہ غام میں ایک جنگ کے موقع پر رومی لشکروں کی شان و شوکت، ساز و سامان اور کثرت تعداد دیکھ کر اسلامی لشکر دہشت زدہ ہو گیا۔ اس وقت حضرت ابو عبیدہ کو خوش آیا اور اسلامی فوج کے سامنے کھڑے ہو کر انہوں نے فرمایا۔

ایہا الناس! ان عندنا یومہ لہ ما بعدہ اما من ہی منکم فاختہ یصنع لہ ملک و قدارہ و اما من مات فانسہا الشہادۃ فاحسنوا باللہ الظن و لا یسکون الیکہ المطوت امر قد اقرتہ فہ احدکم دون استرکھ تو یواللی اللہ و شہر ضوا للشفادۃ، فاتی الشہد و لیس الاوان اوان کذب اتی صمت رسول اللہ

یہ ساری جہد خود انسانی بھلائی کے لئے ہے۔ ان کی کسر نفسی کا یہ عالم تھا کہ وہ اپنے آپ کو

ایہا الناس! ان عندنا یومہ لہ ما بعدہ اما من ہی منکم فاختہ یصنع لہ ملک و قدارہ و اما من مات فانسہا الشہادۃ فاحسنوا باللہ الظن و لا یسکون الیکہ المطوت امر قد اقرتہ فہ احدکم دون استرکھ تو یواللی اللہ و شہر ضوا للشفادۃ، فاتی الشہد و لیس الاوان اوان کذب اتی صمت رسول اللہ

یہ ساری جہد خود انسانی بھلائی کے لئے ہے۔ ان کی کسر نفسی کا یہ عالم تھا کہ وہ اپنے آپ کو

ایہا الناس! ان عندنا یومہ لہ ما بعدہ اما من ہی منکم فاختہ یصنع لہ ملک و قدارہ و اما من مات فانسہا الشہادۃ فاحسنوا باللہ الظن و لا یسکون الیکہ المطوت امر قد اقرتہ فہ احدکم دون استرکھ تو یواللی اللہ و شہر ضوا للشفادۃ، فاتی الشہد و لیس الاوان اوان کذب اتی صمت رسول اللہ

یہ ساری جہد خود انسانی بھلائی کے لئے ہے۔ ان کی کسر نفسی کا یہ عالم تھا کہ وہ اپنے آپ کو

اے لوگو! آج کے دن کا اثر مستقبل پر پڑنے والا ہے جو تم میں سے ذرہ رہے گا اس کے لئے کاب و مکان کی عمرگی ہو

ہوگی جو مر جائے گا اس کو نعمت بخوات نصیب ہوگی۔ پس امنہ سے حسن سخن رکھو، شکر کے علاوہ اگر کسی نے کوئی گناہ کیا تو اس کی جفا پر موت کو تائب کرے۔

خدا سے توبہ کر دو اور شہادت کے لئے تیار ہو جاؤ اس لئے کہ میں تم کو ابھی دیتا اور یہ وقت جھوٹ بولنے کا نہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ آپؐ فرماتے تھے کہ جو بلا شکر کے

مر جائے گا وہ جنت میں داخل ہوگا۔ اس تقریر کو سن کر اہل لشکر میں اس قدر جوش و خروش برپا ہوا کہ حضرت خالد بن ولیدؓ عینہ تلب میں تھے پھر تو ایسا لشکر کا دن پڑا کہ ہر شخص کے دانت کھٹے ہو گئے اور اس کے لشکر میں جگہ جگہ مسلمانوں کی لاشیں پھینکی اور رومی ہارے گئے۔ تمام فلسطین اور اردن سب حضرت ابو عبیدہ یا ان کی فوج کے اہم قائدین نے فتح کر کے ان پر اسلام کی عظمت کا نقش قائم کر دیا۔ حضرت ابو عبیدہ نے اسلام کی بلندی کے لئے اپنی زندگی بچ دی تھی۔ دنیا سے ان کو کچھ سروکار نہ تھا۔ حضرت عمرؓ بن خطاب نے ان کا استقبال کیا۔ حضرت عمرؓ نے ان سے خواہش کی کہ مجھے اپنے گھر سے چلے جائیں اس بیان پر وہ دیکھتا ہے کہ حضرت ابو عبیدہ نے کیا کیا مال و شہاد گھر میں جمع کر لیا ہے زندگی میں سادگی ہے یا شہاد انداز میں۔ حضرت ابو عبیدہ نے فرمایا میرے پاس ہیں کر کیا کچھ بھر وہ کھڑے گئے۔ گھر میں داخل ہوئے ہی وہاں کچھ نظر نہ آیا تو بوسے اے امیر بتر اسامان کہاں ہے، بھر لے کچھ کھائے تو بوسے حضرت ابو عبیدہ کھڑے ہوئے اور پجاری سے کچھ روٹی کے ٹکڑے کھائے اس کو دیکھ کر حضرت عمرؓ نے اپنے اختیار پر بڑھے۔ اور فرمایا۔

ایہا الناس! ان عندنا یومہ لہ ما بعدہ اما من ہی منکم فاختہ یصنع لہ ملک و قدارہ و اما من مات فانسہا الشہادۃ فاحسنوا باللہ الظن و لا یسکون الیکہ المطوت امر قد اقرتہ فہ احدکم دون استرکھ تو یواللی اللہ و شہر ضوا للشفادۃ، فاتی الشہد و لیس الاوان اوان کذب اتی صمت رسول اللہ

یہ ساری جہد خود انسانی بھلائی کے لئے ہے۔ ان کی کسر نفسی کا یہ عالم تھا کہ وہ اپنے آپ کو

ایہا الناس! ان عندنا یومہ لہ ما بعدہ اما من ہی منکم فاختہ یصنع لہ ملک و قدارہ و اما من مات فانسہا الشہادۃ فاحسنوا باللہ الظن و لا یسکون الیکہ المطوت امر قد اقرتہ فہ احدکم دون استرکھ تو یواللی اللہ و شہر ضوا للشفادۃ، فاتی الشہد و لیس الاوان اوان کذب اتی صمت رسول اللہ

یہ ساری جہد خود انسانی بھلائی کے لئے ہے۔ ان کی کسر نفسی کا یہ عالم تھا کہ وہ اپنے آپ کو

ایہا الناس! ان عندنا یومہ لہ ما بعدہ اما من ہی منکم فاختہ یصنع لہ ملک و قدارہ و اما من مات فانسہا الشہادۃ فاحسنوا باللہ الظن و لا یسکون الیکہ المطوت امر قد اقرتہ فہ احدکم دون استرکھ تو یواللی اللہ و شہر ضوا للشفادۃ، فاتی الشہد و لیس الاوان اوان کذب اتی صمت رسول اللہ

یہ ساری جہد خود انسانی بھلائی کے لئے ہے۔ ان کی کسر نفسی کا یہ عالم تھا کہ وہ اپنے آپ کو

ایہا الناس! ان عندنا یومہ لہ ما بعدہ اما من ہی منکم فاختہ یصنع لہ ملک و قدارہ و اما من مات فانسہا الشہادۃ فاحسنوا باللہ الظن و لا یسکون الیکہ المطوت امر قد اقرتہ فہ احدکم دون استرکھ تو یواللی اللہ و شہر ضوا للشفادۃ، فاتی الشہد و لیس الاوان اوان کذب اتی صمت رسول اللہ

یہ ساری جہد خود انسانی بھلائی کے لئے ہے۔ ان کی کسر نفسی کا یہ عالم تھا کہ وہ اپنے آپ کو

ایہا الناس! ان عندنا یومہ لہ ما بعدہ اما من ہی منکم فاختہ یصنع لہ ملک و قدارہ و اما من مات فانسہا الشہادۃ فاحسنوا باللہ الظن و لا یسکون الیکہ المطوت امر قد اقرتہ فہ احدکم دون استرکھ تو یواللی اللہ و شہر ضوا للشفادۃ، فاتی الشہد و لیس الاوان اوان کذب اتی صمت رسول اللہ

یہ ساری جہد خود انسانی بھلائی کے لئے ہے۔ ان کی کسر نفسی کا یہ عالم تھا کہ وہ اپنے آپ کو

ایہا الناس! ان عندنا یومہ لہ ما بعدہ اما من ہی منکم فاختہ یصنع لہ ملک و قدارہ و اما من مات فانسہا الشہادۃ فاحسنوا باللہ الظن و لا یسکون الیکہ المطوت امر قد اقرتہ فہ احدکم دون استرکھ تو یواللی اللہ و شہر ضوا للشفادۃ، فاتی الشہد و لیس الاوان اوان کذب اتی صمت رسول اللہ

